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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

Προσκλήσεις-Προθεσμίες 
 

 

 
 

1. Νέο Ευρωπαϊκό Bauhaus: 

Δημιουργία Βιώσιμου, 

Όμορφου και Περιεκτικού 

Δημόσιου Χώρου 

 

Η πρωτοβουλία για το Νέο Ευρωπαϊκό 

Bauhaus (ΝΕΜπ) αποσκοπεί στην ανάπτυξη 

ενός δημιουργικού και διεπιστημονικού 

κινήματος που συνδέει την Ευρωπαϊκή 

Πράσινη Συμφωνία με την καθημερινή ζωή 

των πολιτών της ΕΕ. Η πρωτοβουλία είναι 

προϊόν κοινού σχεδιασμού μέσω της 

άμεσης συμμετοχής πολιτών, 

εμπειρογνωμόνων, επιχειρήσεων και 

θεσμικών οργάνων και έχει ως στόχο: 

• να καταστήσει τη ζωή του αύριο πιο 

προσβάσιμη και οικονομικά προσιτή· 

• να κινητοποιήσει σχεδιαστές, 

αρχιτέκτονες, μηχανικούς, επιστή-

μονες, φοιτητές και δημιουργικά 

πνεύματα από διάφορους επιστημο-

νικούς κλάδους για να επαναπροσ-

διορίσουν την έννοια της βιώσιμης 

διαβίωσης· 

• να βελτιώσει την ποιότητα ζωής 

των πολιτών της ΕΕ· 

• να παράσχει χρηματοδοτική στήριξη 

σε καινοτόμες ιδέες και προϊόντα 

μέσω ad-hoc προσκλήσεων 

υποβολής προτάσεων και 

συντονισμένων προγραμμάτων. 

Στο πλαίσιο της εν θέματι πρόσκλησης, οι 

αιτούντες καλούνται να αναπτύξουν και να 

υποβάλουν αιτήσεις ευθυγραμμισμένες με 

τη Νέα Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Bauhaus 

(NEB) που επικεντρώνεται στην ανάπτυξη 

μακροπρόθεσμων λύσεων σε συνεργασία με 

τους πολίτες, προκειμένου οι πόλεις να 

προσφέρουν μετασχηματισμό που 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις 

απαιτήσεις μιας ευρύτερης κοινότητας 

Μέσω αυτής της πρόσκλησης, η Κοινότητα 

NEB στοχεύει να υποστηρίξει 

δραστηριότητες όπου οι πόλεις και οι 

περιαστικές και αγροτικές περιοχές 

μπορούν να ενεργήσουν για να 

εκπληρώσουν τις δεσμεύσεις τους και τα 

σχέδια ανάπτυξης του δημόσιου τομέα που 

καθορίζονται στα στρατηγικά τους σχέδια 

και εξουσιοδοτούνται να δημιουργούν από 

κοινού πιθανές λύσεις που ενσωματώνουν 

τη Νέα Ευρώπη Προσέγγιση Bauhaus σε μια 

διαδικασία ιδεασμού ευθυγραμμισμένη με 

την πρωτοβουλία. 

 

Προθεσμία: 16 Οκτωβρίου 2023  

Πληροφορίες: 

https://www.eiturbanmobility.eu/co-create-

neb-call-for-proposals-to-build-

sustainable-beautiful-and-inclusive-public-

space/ 
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2. Ευρωπαϊκά Βραβεία Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς/  

Βραβεία Europa Nostra 2024 

 

Τα Ευρωπαϊκά Βραβεία Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς EE/Βραβεία Europa Nostra 

αναδεικνύουν αξιοσημείωτα έργα, 

πρωτοβουλίες και προσωπικότητες στον 

τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

 

 Το Βραβείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 

ΕΕ επιβραβεύει επιτεύγματα στον τομέα της 

πολιτιστικής κληρονομιάς σε ολόκληρη την 

Ευρώπη σε πέντε κύριες κατηγορίες: 

• Διατήρηση και προσαρμοσμένη 

επαναχρησιμοποίηση 

• Έρευνα 

• Εκπαίδευση, κατάρτιση και 

δεξιότητες 

• Συμμετοχή και ευαισθητοποίηση των 

πολιτών 

• Πρωταθλητές πολιτιστικής 

κληρονομιάς 

Το Μεγάλο Βραβείο απονέμεται σε έως και 

πέντε υποψηφίους σε πέντε πρωταρχικούς 

θεματικούς τομείς. Οι τομείς αυτοί 

αντικατοπτρίζουν τον τρόπο με τον οποίο η 

πολιτιστική κληρονομιά συμβάλλει 

γενικότερα σε ορισμένες από τις κορυφαίες 

προτεραιότητες σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Κάθε αποδέκτης του Μεγάλου Βραβείου 

λαμβάνει χρηματικό έπαθλο ύψους 

10 000 ευρώ στις κατηγορίες 

• Καινοτομία 

• Ψηφιακός μετασχηματισμός 

• Δράση για το κλίμα και βιωσιμότητα 

• Κοινωνική συνοχή και ευημερία 

• Διεθνείς σχέσεις 

Επιπλέον, το κοινό καλείται να ψηφίσει 

διαδικτυακά το αγαπημένο του έργο ή 

πρωτοβουλία μεταξύ των υποψηφίων. Ο 

αποδέκτης του Βραβείου του Κοινού 

λαμβάνει, επίσης, χρηματικό έπαθλο ύψους 

10 000 ευρώ. 

Τα βραβεία αποσκοπούν στον εντοπισμό 

και την προώθηση βέλτιστων πρακτικών 

για τη διατήρηση της πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Αναγνωρίζουν, επίσης, τις 

καινοτόμες εξελίξεις και τις νέες γνώσεις 

στον τομέα της μέριμνας και της 

προώθησης της υλικής και άυλης 

πολιτιστικής κληρονομιάς. Στο πλαίσιο 

αυτό, το βραβείο της ΕΕ αντικατοπτρίζει 

πλήρως τους στόχους του Ευρωπαϊκού 

Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018 και 

συνεχίζει το έργο του. Τα βραβεία 

επιτρέπουν, περαιτέρω, την ανταλλαγή και 

τη μεταφορά εμπειριών και πληροφοριών 

σε διασυνοριακό επίπεδο και σε κοινότητες 

εντός και εκτός Ευρώπης. Συμβάλλουν στην 

ανάδειξη της αξίας που έχει η πολιτιστική 

κληρονομιά για τον πολιτισμό, την 

οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον 

της Ευρώπης. 

 

Προθεσμία: 13 Οκτωβρίου 2023  

Πληροφορίες: 

http://www.europeanheritageawards.e

u/apply/?fbclid=IwAR17ppR1eSri31h4

e8OmZCvrbPrzeILxASnngTch5xsL7lfno

aDAlH8N5bk
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Μπρίστολ: Η Στρατηγική για μια 

Παγκόσμια Πόλη 

 

Το Μπρίστολ είναι μια διεθνής πόλη με 

ολοένα αυξανόμενη διεθνή φήμη ως 

βιώσιμο, καινοτόμο και πολιτισμικά 

πολύμορφο αστικό κέντρο. Θεωρείται ως η 

πλέον βιώσιμη πόλη του Ηνωμένου 

Βασιλείου, ενώ έχει αποσπάσει ευρωπαϊκά 

βραβεία στον τομέα του περιβάλλοντος και 

διεθνή αναγνώριση ακόμη και στην Κίνα για 

το ρόλο της στην καινοτομία. Πρόκειται για 

μία από τις δέκα πρώτες πόλεις που 

επισκέπτονται διεθνείς και εγχώριοι 

τουρίστες στο Ηνωμένο Βασίλειο, έχοντας 

την ισχυρότερη περιφερειακή αγορά στο 

Ηνωμένο Βασίλειο, φιλοξενώντας κορυφαία 

πανεπιστήμια και επιχειρήσεις. Οι βασικοί 

άξονες της διεθνούς στρατηγικής του 

Μπρίστολ αφορούν τα εξής: 

1. Εικόνα Πόλης: καλλιέργεια του 

διεθνούς προφίλ της πόλης για την 

προσέλκυση επενδύσεων και 

χρηματοδοτήσεων και ευκαιριών για 

διεθνή δραστηριοποίηση των 

πολιτών, των επιχειρήσεων και των 

πανεπιστημίων της. 

2. Πολιτική: άσκηση επιρροής σε 

τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο για 

την υποστήριξη της δυνατότητας 

της πόλης να δραστηριοποιείται 

διεθνώς, προκειμένου να καλύψει 

ανάγκες που έχουν παγκόσμιο 

αντίκτυπο, όπως η ποιότητα του 

ατμοσφαιρικού αέρα και οι 

ανισότητες. 

3. Ευημερία: διεύρυνση της ευημερίας 

για το σύνολο του πληθυσμού της 

πόλης, δημιουργώντας ευκαιρίες  

για εκπαιδευτικές και πολιτιστικές 

εμπειρίες. 

4. Ανθρώπινο Δυναμικό: δημιουργία 

παγκόσμιων πολιτών μέσω της 

κατανόησης των παγκόσμιων 

προκλήσεων και αύξηση ευκαιριών 

για όλα τα μέλη των εθνοτικών 

κοινοτήτων που φιλοξενούνται στην 

πόλη. 

 
5. Συνεργασίες: συμμετοχή σε 

στοχευμένα εθνικά και διεθνή δίκτυα 

που παρέχουν γνώση, 

χρηματοδότηση και εταιρικές 

σχέσεις για την υλοποίηση της 

στρατηγικής (π.χ. Core Cities, 

EUROCITIES, Global Parliament of 

Mayors, ICLEI, Global Network of 

Learning Cities, Mayors Migration 

Council, C40 Cities Climate Leaders 

Group). 

Πληροφορίες: 

https://www.bristol.gov.uk/files/documents/

861-bristol-international-strategy/file 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

13η Συνάντηση Πλατφόρμας Ε.Ο.Ε.Σ. 

στην Κύπρο (19-20 Οκτωβρίου 2023) 

 

 

ΕΟΕΣ, Ευρωπεριφέρειες και άλλοι 

ενδιαφερόμενοι για τη διασυνοριακή, τη 

διακρατική και τη διαπεριφερειακή 

συνεργασία θα συμμετάσχουν στη 13η 

Συνάντηση Πλατφόρμας ΕΟΕΣ που θα 

πραγματοποιηθεί στα Λεύκαρα της 

Κύπρου, την Πέμπτη, 19 και την 

Παρασκευή, 20 Οκτωβρίου 2023. Η 

πλατφόρμα ΕΟΕΣ ενσωματώνει, μέσω του 

συντονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

των Περιφερειών, πολιτικούς και τεχνικούς 

εκπροσώπους όλων των υφιστάμενων 

ΕΟΕΣ. Η πλατφόρμα στοχεύει στη 

διευκόλυνση της ανταλλαγής εμπειριών, 

προωθώντας τον ΕΟΕΣ ως εργαλείο 

εδαφικής συνοχής και δίνοντας προβολή 

στα έργα του, ενώ υποστηρίζει τις 

συμβουλευτικές εργασίες της ΕτΠ σε 

διασυνοριακά ζητήματα. Σε αυτή την 

εκδήλωση, οι συμμετέχοντες θα μάθουν για 

ενδιαφέροντα νέα έργα που υλοποιούνται 

από τους ΕΟΕΣ, με επίκεντρο τους 

διαπεριφερειακούς και διακρατικούς ΕΟΕΣ. 

Πιο συγκεκριμένα, η ημερήσια διάταξη της 

συνάντησης της Πλατφόρμας των ΕΟΕΣ 

εξειδικεύεται στα εξής θέματα: 

• Οι προκλήσεις του 21ου αιώνα για 

την Ευρώπη και ο ρόλος των ΕΟΕΣ 

• Οι ΕΟΕΣ ως δρώντες στη διακρατική 

και διαπεριφερειακή συνεργασία. 

• Ευρωπαϊκή Ένωση: Πολιτικές 

εξελίξεις άμεσου ενδιαφέροντος για 

τους ΕΟΕΣ. 

 

 

 
Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/events/Pages/13th

-egtc-platform-meeting.aspx 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Πειραιά:  

BUILDSPACE (Horizon Europe) 

 

Το BUILDSPACE στοχεύει στη σύζευξη 

επίγειων δεδοµένων από κτίρια µε εναέρια 

απεικόνιση από drones, εξοπλισµένα µε 

θερµικές κάµερες και δεδοµένα τοποθεσίας 

από δορυφορικές υπηρεσίες (π.χ. EGNSS και 

Copernicus). Η πλατφόρµα θα επιτρέψει την 

ενσωµάτωση αυτών των ετερογενών 

δεδοµένων και θα προσφέρει υπηρεσίες σε 

κτιριακή κλίµακα, επιτρέποντας τη 

δηµιουργία ψηφιακών δίδυµων (digital 

twins), και σε κλίµακα πόλης παρέχοντας 

υπηρεσίες υποστήριξης αποφάσεων για 

την πρόβλεψη ενεργειακής ζήτησης και την 

ανάλυση αστικής θερµότητας και αστικών 

πληµµυρών. Οι υπηρεσίες θα επιτρέψουν 

τον εντοπισµό περιβαλλοντικών σηµείων 

που αυξάνουν την πίεση στα τοπικά 

οικοσυστήµατα των πόλεων και αυξάνουν 

την πιθανότητα για φυσικές καταστροφές 

(όπως πληµµύρες) και θα εκδίδουν 

προειδοποιήσεις και συστάσεις για δράση 

προς τις τοπικές κυβερνήσεις και τις 

περιφέρειες (όπως η υποστήριξη πολιτικών 

για την ανακαίνιση κτιρίων σε 

συγκεκριµένες ευπαθείς περιοχές). Οι 

υπηρεσίες του BUILDSPACE θα επικυρωθούν 

και θα αξιολογηθούν σε τέσσερις 

ευρωπαϊκές πόλεις µε διαφορετικά 

κλιµατικά προφίλ. Οι υπηρεσίες των digital 

twins σε επίπεδο κτιρίου θα δοκιµαστούν 

κατά την κατασκευή ενός νέου κτιρίου στην 

Πολωνία και οι υπηρεσίες σε επίπεδο 

πόλης θα δοκιµαστούν σε 3 πόλεις 

(Πειραιάς, Ρίγα, Λιουµπλιάνα). Το 

BUILDSPACE θα δηµιουργήσει ένα σύνολο 

κατευθυντήριων γραµµών αναπαραγωγής 

και σχεδίων υιοθέτησης των προτεινόµενων 

εφαρµογών στην οικοδόµηση ανθεκτικών 

πόλεων γενικότερα. Ο ∆ήµος Πειραιά στο 

BUILDSPACE, θα ηγηθεί του πιλότου στην 

Ελλάδα:  

(α) Σε κτιριακή κλίµακα, 1 ή 2 δηµοτικά 

κτίρια θα επιλεγούν για τη δηµιουργία και 

εµπλουτισµό ψηφιακού διδύµου (digital 

twin), εστιάζοντας στην επιθεώρηση του 

υπάρχοντος κτιρίου για τον εντοπισµό 

πεδίων για παρέµβαση. Αυτό το πιλοτικό 

θα δοκιµάσει το ψηφιακό δίδυµο σε κλίµακα 

κτιρίου και θα αξιολογήσει την υπηρεσία 

όσον αφορά τη δυνατότητα εφαρµογής, το 

κόστος και την αποτελεσµατικότητά της 

στην παρακολούθηση ενός κτιρίου και στον 

εντοπισµό ευπαθών σηµείων (hotspot). 

 

  
(β) Σε κλίµακα πόλης, θα δοκιµαστεί για τον 

Πειραιά η υπηρεσία για την ανάλυση 

αστικής θερµότητας και της 

ανθεκτικότητας (συµπεριλαµβανοµένου 

ενός αποκλειστικού υποσυστήµατος 

(subcomponent) για την κοινωνική ευπάθεια 

στη θερµότητα). Σε αυτήν την κλίµακα, το 

πιλοτικό αναµένεται να παρέχει ένα 

εργαλείο για τη λήψη τεκµηριωµένων 

αποφάσεων σχετικά µε την αστική 

θερµότητα, αναλύοντας την αστική 

θερµότητα σε τρέχοντα και µελλοντικά 

σενάρια και παρέχοντας πληροφορίες 

σχετικά µε την κοινωνική ευπάθεια στη 

θερµότητα. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Πειραιά 

Δ/ση Εξωστρέφειας, Τουρισμού και 

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 

Ε-mail: euprojects@piraeus.gov.gr 
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Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας:  

Meta-Cities (Horizon Europe) 

Εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 

πρόταση “Meta Cities Excellence Hub in 

South-Eastern Europe- Meta Cities - Κόμβος 

αριστείας στη Ν.Α. Ευρώπη”, στο πλαίσιο 

της προκήρυξης του ερευνητικού 

προγράμματος HORIZON EUROPE, στο οποίο 

η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συμμετέχει 

ως εταίρος. Ο κόμβος καινοτομίας 

METACITIES εστιάζει θεματικά στις 

Μελλοντικές Έξυπνες Πόλεις και θεωρεί ότι 

για την επίτευξή τους απαιτούνται 

φιλόδοξα προγράμματα έρευνας και 

καινοτομίας με στόχο το ψηφιακό 

μετασχηματισμό των πόλεων, καθώς και -

υιοθέτηση προηγμένων ψηφιακών 

τεχνολογιών. Για να επιτευχθεί βιώσιμος 

ψηφιακός μετασχηματισμός σύμφωνα με τα 

RIS3 της κάθε Περιφέρειας θα εφαρμοστεί 

το μοντέλο Quadruple Helix ανά περιοχή, 

όπου δηλαδή θα υποστηριχτούν συνέργειες 

μεταξύ των τοπικών παραγόντων 

(εκπαιδευτικών, ερευνητικών, κλπ) με 

έμφαση στην ευθυγράμμιση των 

προτεραιοτήτων του δημόσιου και του 

ιδιωτικού τομέα για την περιφερειακή 

ανάπτυξη. Μοχλοί για την επίτευξη του 

ψηφιακού μετασχηματισμού θα γίνουν οι 

μελέτες και τα πιλοτικά έργα μικρής 

κλίμακας ανά Έξυπνη Πόλη (Πάτρα, 

Λευκωσία και Μπουργκάς). Ταυτόχρονα και 

πάντα σύμφωνα με τις Περιφερειακές 

Στρατηγικές RIS3 θα προταθούν και θα 

αναπτυχθούν Πράσινα Επιχειρηματικά και 

Λειτουργικά Μοντέλα για Μελλοντικές 

Έξυπνες Πόλεις. Η Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας θα συμμετέχει ως φορέας 

διακυβέρνησης σε όλα τα πακέτα εργασίας. 

Σαν φορέας τοπικής αυτοδιοίκησης θα 

υποστηρίξει τη δημιουργία πιλοτικών 

εφαρμογών στον τομέα μετακίνησης και 

κινητικότητας στην πόλη της Πάτρας. Η 

υποστήριξη μπορεί να γίνει τόσο τη 

συλλογή δεδομένων λειτουργίας (π.χ. 

χάρτες, δρομολογήσεις, δεδομένα από 

φανάρια κίνησης κλπ.) αλλά και 

πληροφοριών σε σχέση με τα σημαντικά 

στοιχεία της περιοχής για την εν λόγω 

εφαρμογή (π.χ. δρόμοι, γέφυρες, κλπ). Τα 

ψηφιακά εργαλεία αλλά και τα μοντέλα 

που θα αναπτυχθούν στο πρόγραμμα θα 

χρησιμοποιηθούν για να αξιολογήσουν 

μελλοντικές πολιτικές περιφερειακής 

ανάπτυξης στον χώρο της Κινητικότητας. Ο 

ρόλος της Περιφέρειας είναι στρατηγικός 

σε σχέση με την αξιολόγηση συγκεκριμένων 

πολιτικών ψηφιακού μετασχηματισμού ως 

προς τη RIS3. Συγκεκριμένα στην Πάτρα ο 

στόχος είναι η δημιουργία πιλοτικού 

ψηφιακού διδύμου και συγκεκριμένα 

ψηφιακής αναπαράστασης της 

κυκλοφορίας και της κινητικότητας. 

Η ψηφιακή πλατφόρμα που θα 

δημιουργηθεί θα δίνει τη δυνατότητα να 

αξιολογηθούν μοντέλα ανάπτυξης σε 

επίπεδο πόλης (πχ αύξηση πληθυσμού 

κλπ), να υλοποιηθούν στρατηγικές 

κινητικότητας (π.χ. εισαγωγή άλλων 

τρόπων κινητικότητας) και να ελεγχθούν 

μοντέλα και τρόποι αντιμετώπισης 

προβλημάτων (πχ δρομολογήσεις σε 

περίπτωση ανάγκης, επιπτώσεις 

μακροπρόθεσμων αλλαγών σε δρόμους και 

κίνηση κλπ). Η συγκεκριμένη πλατφόρμα 

μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί σαν μέσο 

αξιολόγησης πολιτικών σε περιφερειακό 

επίπεδο αλλά και τρόπος υλοποίησης 

πρακτικών στον τομέα της κινητικότητας.  

Πληροφορίες: 

https://metacities-hub.com/about/
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

Δήμος Καλλιθέας:  

Active Cities for EU 

 
O Δήμος Καλλιθέας συμμετέχει ως 

συντονιστής εταίρος στο έργο με τίτλο 

Active Cities for EU (CERV-2022-CITIZENS-

TOWN), στο οποίο συμμετέχουν η Ένωση 

Αστικών Δήμων Σλοβενίας, η Ένωση 

Τοπικών Αρχών της Ουγγαρίας, ο Δήμος 

Τσατίβα (Ισπανία) και η Ένωση Κομητειών 

(counties) της Ρουμανίας. Το έργο Active 

Cities for EU έχει σαν στόχο να ενισχύσει τη 

συμμετοχή των πολιτών στη λήψη 

αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο, μέσα από 

την προώθηση και βελτίωση των 

διαδικασιών δημόσιας διαβούλευσης. Το 

Active Cities for EU εστιάζει στις γυναίκες 

και τους νέους, που υποεκπροσωπούνται 

στις δημόσιες διαβουλεύσεις και συχνά 

απέχουν από αυτές τις διαδικασίες. Στόχοι 

του προγράμματος είναι: 

 

 
 

1. Να αναδείξει τις αιτίες για τα 

διαφορετικά επίπεδα συμμετοχής της 

συμμετοχής των πολιτών σε διάφορες 

χώρες. 

2. Να εντοπίσει, συγκεντρώσει και 

διανείμει βέλτιστες πρακτικές, 

μεθοδολογίες και εργαλεία. 

3. Να συμβάλλει στην απλοποίηση των 

μεθοδολογιών και των εργαλείων που 

χρησιμοποιούνται στις δημόσιες 

διαβουλεύσεις. 

4. Να εκπαιδεύσει το προσωπικό των 

εταίρων στη χρήση των απλουστευμένων 

μεθοδολογιών και εργαλείων για την 

αύξηση της συμμετοχής των πολιτών. 

5. Να υποστηρίξει τις τοπικές αρχές στο 

σχεδιασμό και την εφαρμογή δημόσιων 

διαβουλεύσεων για τη συμμετοχή των 

πολιτών στη χάραξη πολιτικής. 

Συνολικά, το έργο θα προσεγγίσει μέσα από 

εκδηλώσεις και προωθητικές δράσεις 

περισσότερους από 2.500 πολίτες σε όλη 

την Ευρώπη. Άλλες 15.000 θα 

προσεγγιστούν μέσω διαφημίσεων στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης και σε έντυπες 

εκδόσεις. Έμμεσα (μέσω των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης, της κάλυψης του 

Τύπου, των καναλιών επικοινωνίας των 

συνεργατών και άλλων πολλαπλασιαστών) 

θα προσεγγιστούν περισσότεροι από 

100.000 άνθρωποι. 

Πληροφορίες: 

https://www.activecities.eu/ 

No 1(92)       

 

  10/2023 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

   

8       
Διανομήμέσω'ΙΡΙΔΑ' μεUID: 650826f7b04a8e2f8798950d στις18/09/23 13:32



 9 

Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

21η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα των 

Περιφερειών και των Πόλεων  

(9-12 Οκτωβρίου 2023) 

 

Με το σύνθημα Ευημερούσες Περιφέρειες, 

Ισχυρότερη Ευρώπη, πραγματοποιείται για 

21η χρονιά η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα των 

Περιφερειών και των Πόλεων. Η φετινή 

εκδήλωση θα συμβάλει στη συζήτηση για 

το μέλλον της περιφερειακής και αστικής 

πολιτικής, υπογραμμίζοντας τη βασική 

αφήγηση της συνοχής ως θεμελιώδους 

αξίας της ΕΕ, εστιάζοντας στις εξής 

θεματικές ενότητες: 

 

• Περιφέρειες στη μεταβιομηχανική 

μετάβαση. 

• Διατήρηση των ταλέντων για την 

περιφερειακή ανάπτυξη. 

• Μικρο-μεσαίου μεγέθους  πόλεις ως 

κινητήρες για την ανάπτυξη. 

• Υπερβαίνοντας τα εμπόδια στη 

διασυνοριακή συνεργασία. 

• Ενεργειακή στροφή σε τοπικό 

επίπεδο για ασφάλεια και αειφορία. 

• Προώθηση της κοινωνικής 

καινοτομίας. 

Η Ευρωπαϊκή εβδομάδα των Περιφερειών 

και των Δήμων  (#EURegionsWeek) αποτελεί 

τη μεγαλύτερη ετήσια εκδήλωση με θέμα 

την περιφερειακή πολιτική. Κατά τη 

διάρκεια της ετήσιας τετραήμερης 

εκδήλωσης, οι δήμοι και οι περιφέρειες 

εκθέτουν τις ικανότητές τους να 

συνεισφέρουν στην επίτευξη οικονομικής 

ανάπτυξης και στη δημιουργία θέσεων 

εργασίας, να εφαρμόζουν την πολιτική 

συνοχής της ΕΕ και να αποδεικνύουν τη 

σημασία του τοπικού και του 

περιφερειακού επιπέδου για την εύρυθμη 

διακυβέρνηση της ΕΕ. 

Από το πρώτο έτος διεξαγωγής της το 

2003, η εκδήλωση έχει εξελιχθεί σε 

μοναδικό δίαυλο επικοινωνίας και 

δικτύωσης, στον οποία συμμετέχουν δήμοι 

και περιφέρειες από ολόκληρη την Ευρώπη, 

συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών τους 

εκπροσώπων, αξιωματούχων, ειδημόνων 

και πανεπιστημιακών. Η «Ευρωπαϊκή 

Εβδομάδα των Περιφερειών και των 

Δήμων» έχει συμβάλει σημαντικά στην 

καλύτερη προβολή του τρόπου με τον οποίο 

οι δήμοι και οι περιφέρειες αξιοποιούν τα 

κονδύλια της ΕΕ για να βελτιώσουν την 

καθημερινή ζωή των πολιτών τους. 

 

Τον Οκτώβριο, περισσότεροι από 10.000 

συμμετέχοντες, μεταξύ των οποίων πάνω 

από 1.000 ομιλητές από ολόκληρη την 

Ευρώπη, αλλά και πέραν αυτής, θα 

συμμετάσχουν σε πλούσιο πρόγραμμα 

συνεδριάσεων, εκθέσεων και εκδηλώσεων 

δικτύωσης με θέμα την τοπική και 

περιφερειακή ανάπτυξη. Κάθε χρόνο, οι 

διοργανωτές προσαρμόζουν το πρόγραμμα 

στο εκάστοτε ειδικό πλαίσιο του 

θεματολογίου της ΕΕ. Η συμμετοχή στην 

εκδήλωση είναι δωρεάν. 

 

Πληροφορίες: 

https://europa.eu/regions-and-cities/ 
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Ευρωπαϊκό Δίκτυο Περιφερειακών 

και Τοπικών Συμβούλων της ΕΕ 

 

Υπάρχουν πάνω από ένα εκατομμύριο 

αιρετοί στους δήμους και τις περιφέρειες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ασχολούνται 

σε καθημερινή βάση με την ευρωπαϊκή 

νομοθεσία, τα χρηματοδοτικά προγράμ-

ματα και συμμετέχουν σε σχετικές 

συζητήσεις. Το Δίκτυο βασίζεται στην 

επιτυχημένη εμπειρία των εθνικών ή 

τοπικών αιρετών που ασχολούνται με τα 

ευρωπαϊκά θέματα π.χ. στην Αυστρία, τη 

Γαλλία και τη Γερμανία. 

 

Το Δίκτυο απευθύνεται στους τοπικούς και 

περιφερειακούς αιρετούς. Αποτελεί 

εθελοντικό εγχείρημα που υλοποιείται από 

τη βάση. Δεν υπάρχει διαδικασία επιλογής: 

όλοι οι εγγεγραμμένοι αιρετοί γίνονται μέλη 

του Δικτύου. 

Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) 

προσφέρει στα μέλη του Δικτύου:  

• ειδική πληροφόρηση μέσω 

ενημερωτικών δελτίων και 

συνοπτικών ενημερώσεων·  

• προσκλήσεις σε εκδηλώσεις της ΕτΠ, 

συνδέσμους σε πολιτικές συζητήσεις 

στην ΕτΠ·  

• ανταλλαγές απόψεων με 

τακτικά/αναπληρωματικά μέλη της 

ΕτΠ και άλλα μέλη του Δικτύου.  

Το Δίκτυο δεν περιλαμβάνει καμιά 

οικονομική ενίσχυση από την ΕτΠ. 

Τα μέλη του Δικτύου προσκαλούνται να 

έρθουν σε επικοινωνία με μέλος της ΕτΠ 

της επιλογής τους. Μπορούν, επίσης, να 

συμβάλουν ενεργά στις δραστηριότητες της 

ΕτΠ, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται, για 

παράδειγμα, η διεξαγωγή σχετικών με την 

ΕΕ εκδηλώσεων στα τοπικά και 

περιφερειακά συμβούλιά τους, η 

διοργάνωση συζητήσεων με πολίτες, η 

συμμετοχή σε διαβουλεύσεις και έρευνες 

της ΕτΠ και σε εκδηλώσεις, όπως η ετήσια 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα των Περιφερειών και 

των Πόλεων ή οι τακτικές Ευρωπαϊκές 

Σύνοδοι Κορυφής της ΕτΠ. Επιπλέον, τα 

μέλη του Δικτύου μπορούν να 

επικοινωνήσουν με τη διοίκηση της ΕτΠ στη 

γλώσσα τους, για να απευθύνουν 

ερωτήσεις, να ζητήσουν υλικό ή να 

συνδράμουν στη διοργάνωση των 

εκδηλώσεων. 

Επομένως, εάν είστε δημοτικός ή 

περιφερειακός σύμβουλος και 

ενδιαφέρεστε να μάθετε περισσότερα 

σχετικά με το τι μπορεί να κάνει η ΕΕ για 

την τοπική σας κοινότητα, να 

επικοινωνήσετε με μέλη της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής των Περιφερειών (ΕτΠ), να 

ανταλλάξετε απόψεις και να δικτυωθείτε 

με άλλους συμβούλους από ολόκληρη την 

Ευρώπη, τότε σας προτρέπουμε να 

συμμετάσχετε στο δίκτυο #EUCouncillors! 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/engage/pages/net

work-of-regional-and-local-eu-

councillors.aspx
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής 

Δημοκρατίας 2023-2024 

  

H Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής 

Δημοκρατίας (στο εξής ΕΕΤΔ) αποτελεί μια 

ετήσια πρωτοβουλία του Κογκρέσου 

Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης που αποσκοπεί 

στην ενημέρωση και συμμετοχή των 

πολιτών στην τοπική δημοκρατία στην 

Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό, οι τοπικές 

αρχές των 46 - κρατών – μελών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης προσκαλούνται 

να οργανώσουν δημόσιες εκδηλώσεις, 

σχετικές με το εκάστοτε επιλεχθέν θέμα. 

Στις 20 Μαρτίου τ.έ., το Προεδρείο του 

Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών 

Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης 

ενέκρινε ως θέμα της ΕΕΤΔ  για τη διετία 

2023-2024 το εξής: «Τοπικές κοινότητες: 

βάζοντας τη δημοκρατική ανθεκτικότητα 

στην πρώτη γραμμή». 

Το θέμα της ΕΕΤΔ για το 2023-2024 

επικεντρώνεται α) στην τοπική δράση για 

την οικοδόμηση της δημοκρατικής 

ανθεκτικότητας των τοπικών κοινοτήτων 

και την ενίσχυση της προστασίας των 

πολιτών και της εργασίας για την επίτευξη 

του Στόχου Βιώσιμης Ανάπτυξης ΣΒΑ/SDG 

11 (Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες) καθώς, 

επίσης, β) στους τρόπους, με τους οποίους 

οι εδαφικές αρχές θα μπορούσαν να 

ενσωματώσουν τον προαναφερθέντα ΣΒΑ  

στα σχέδια εργασίας τους.  

Οι δραστηριότητες που διοργανώνονται με 

αυτό το θέμα θα μπορούσαν να αγγίξουν 

μια μεγάλη ποικιλία θεμάτων. Για 

παράδειγμα, οι περιορισμοί και οι 

εγκλεισμοί (lockdowns) κατά τη διάρκεια 

της πανδημίας COVID-19 έχουν επιφέρει 

έναν ισχυρό τεχνολογικό μετασχηματισμό 

και ψηφιοποίηση. Οι ψηφιακές πλατφόρμες 

και άλλες εφαρμογές και εργαλεία, τα 

οποία αναπτύχθηκαν για την αντιμετώπιση 

της πανδημίας,  έχουν διαδραματίσει 

σημαντικό ρόλο  στη δημιουργία 

ισχυρότερων κοινοτήτων, οι οποίες είναι 

πιο δημοκρατικές, διαφανείς και 

υποστηρίζουν τη συμμετοχή των πολιτών. 

Ωστόσο, οι εξελίξεις στις τεχνολογίες των 

πληροφοριών έφεραν νέες δυνατότητες στη 

διάδοση ψευδών ειδήσεων και 

παραπληροφόρησης, ειδικά μέσω των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Αποτελεί 

πρόκληση για τη σύγχρονη κοινωνία και 

ταυτόχρονα αναγκαιότητα για την τοπική 

δημοκρατία να  διασφαλισθεί ότι οι 

πολίτες έχουν πρόσβαση σε ακριβείς 

πληροφορίες μέσω αξιόπιστων 

πλατφορμών. 

 

 
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν την ανωτέρω 

θεματική, οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές και οι ενώσεις τους, καλούνται να 

διοργανώσουν διάφορες εκδηλώσεις καθ 

'όλη τη διάρκεια του έτους, με 

αποκορύφωμα μια εμβληματική εκδήλωση 

κατά τη διάρκεια της εβδομάδας της 15ης 

Οκτωβρίου τ.ε. 

Πληροφορίες: 

http://www.congress-eldw.eu/en 
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Διεθνή Θέματα 

  

Έκθεση των Ηνωμένων Εθνών για το 

Μέλλον των Πόλεων 

  

Η εμφάνιση της πανδημίας COVID-19 το 

2020 δημιούργησε μια προσωρινή κρίση 

εμπιστοσύνης για το μέλλον των πόλεων. 

Ωστόσο, είναι ευρέως αποδεκτό ότι η 

αστικοποίηση παραμένει μια ισχυρή μεγα-

τάση του εικοστού πρώτου αιώνα και ότι οι 

καλά σχεδιασμένες πόλεις παραμένουν στο 

επίκεντρο της τροχιάς της βιώσιμης 

ανάπτυξης. Υπάρχει μια αίσθηση 

αισιοδοξίας ότι η κρίση μπορεί να μας 

δώσει την ευκαιρία να οικοδομήσουμε ξανά 

διαφορετικά τις πόλεις, χωρίς 

αποκλεισμούς, πιο πράσινες και πιο 

ασφαλείς. 

Στην πρόσφατη Έκθεση του Προγράμματος 

των Ηνωμένων Εθνών για 

τους Ανθρώπινους Οικισμούς (UN-ΗΑΒΙΤΑΤ) 

με τίτλο Envisaging the Future of Cities 

επιδιώκεται η μεγαλύτερη δυνατή 

σαφήνεια και γνώσεις για το μέλλον των 

πόλεων με βάση τις υπάρχουσες τάσεις, 

προκλήσεις και ευκαιρίες, καθώς και 

ανατρεπτικές συνθήκες, συμπεριλαμβανο-

μένων των πολύτιμων διδαγμάτων από την 

πανδημία COVID-19, και προτείνονται 

τρόποι με τους οποίους οι πόλεις μπορούν 

να είναι καλύτερα προετοιμασμένες για να 

αντιμετωπίσουν ένα ευρύ φάσμα 

κραδασμών για τη μετάβαση σε ένα πιο 

βιώσιμο αστικό μέλλον.  

Η Έκθεση προτείνει μια σειρά μέτρων για 

την καλύτερη δυνατή προετοιμασία και μας 

παρέχει την ευκαιρία να προβλέψουμε την 

αλλαγή, να διορθώσουμε την πορεία 

δράσης και να αποκτήσουμε μεγαλύτερη 

γνώση των διαφορετικών σεναρίων ή 

δυνατοτήτων που προσφέρει το μέλλον των 

πόλεων. 

 
 

Mερικά από τα βασικά μηνύματα της 

έκθεσης είναι τα εξής: 

• Οι πόλεις είναι εδώ για να μείνουν, 

και το μέλλον της ανθρωπότητας 

είναι αναμφίβολα αστικό. 

• Η αλλαγή πορείας προς μια βιώσιμη 

πορεία μπορεί να οδηγήσει σε ένα 

αισιόδοξο σενάριο. 

• Η αστικοποίηση είναι συνυφασμένη 

με αρκετές υπαρξιακές παγκόσμιες 

προκλήσεις. 

• Η οικοδόμηση της ανθεκτικότητας 

πρέπει να βρίσκεται στην καρδιά 

του μέλλοντος των πόλεων. 

• Οι αστικές περιοχές πρέπει να 

προετοιμαστούν για δυναμικά και 

απρόβλεπτα μελλοντικά σενάρια. 

• Κάθε όραμα για ένα αισιόδοξο 

μέλλον των πόλεων πρέπει να 

ενσωματωθεί σε ένα νέο κοινωνικό 

συμβόλαιο με καθολικό βασικό 

εισόδημα, υγειονομική κάλυψη και 

στέγαση. 

Πληροφορίες: 

https://unhabitat.org/world-cities-report-

2022-envisaging-the-future-of-cities 
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